

# 歐消費品公司藉通脹濫加價

## 涉違壟斷法損顧客權益 監管機構突擊檢查

歐美多國通脹逐步放緩，但不少商品價格仍持續上漲。《金融時報》報道，歐洲監管機構正加緊監督消費品公司，調查企業是否暗中利用通脹實施反競爭行為，包括產品大幅漲價、削減勞動力成本、侵犯消費者權益等。法律專家分析，這些反壟斷調查專注打擊企業藉通脹背景漲價的貪婪問題，不過實際執行會面臨諸多挑戰。



■歐美連鎖超市與消費品企業巨擘很少出現「價格戰」，令消費者難以得益。網上圖片

美國貝恩策略顧問公司報告顯示，全球消費品產業零售額去年按年增長10%，不過，四分之三的銷售額增長是來自商品漲價。在美國和歐洲，這一比例更高達95%，惹來監管機構懷疑大型企業暗中漲價維持利潤。跨國律師行White & Case統計顯示，在2022年，英國、歐盟和瑞士的市場競爭監管機構對消費品公司進行了17次反競爭行為突擊搜查，2023年大幅增至26次。

### Gucci 母公司及紅牛米芝蓮被查

報道指出，歐盟突擊檢查的企業包括Gucci 母公司Kering集團、能量飲料製造商紅牛（Red Bull）、汽車輪胎製造商倍耐力和米芝蓮等，指這些企業涉嫌違反歐盟反壟斷法。英國競爭與市場管理局也在調查當地食品生產商，批評部分企業的產品售價漲幅超過成本漲幅，加劇食物通脹。

英國律師行Leigh Day市場競爭事務主管萊文尼稱，民眾擔心企業暗中合謀，用通脹掩飾漲價等反競爭行為，「當市場陷

入通脹壓力時，企業很容易以之為藉口隱瞞漲價行為，人們只會留下市場不景氣的印象。監管機構正更加關注消費者與企業之間的議價能力。」

不過專家指出，想要實際指控一間企業實施反競爭行為並非易事。White & Case主管競爭事務的合夥人基里克指出，依照現行反壟斷法規定，在歐盟或英國佔當地市場份額40%或以上、擁有主導地位的企業，可以被指控存在定價過高問題，但這個門檻其實設得非常高。

### 美超市「默契漲價」消費者埋單

基里克認為，現時部分反壟斷調查受政治化影響，在消費者的壓力下，政府和監管機構被迫採取行動。基里克估計若商品價格仍維持在高位，消費品公司在歐洲

還會受到更多調查。

法國連鎖超市家樂福1月以百事可樂加價幅度過高為由，將部分百事可樂產品在歐洲約9,000多間家樂福門市下架。美媒Vox新聞分析稱，消費品漲價往往會引起生產商和連鎖超市爭議，但這情況美國卻極少出現。分析認為美國相關市場由少數企業掌控，超市與消費品企業往往「默契漲價」，讓消費者埋單。

美國連鎖超市與消費品企業巨擘各自在所屬行業獨大，令雙方很少出現「價格戰」。Vox分析指出，中小型消費品企業依賴大型超市，若因議價爭端被下架，將顯著影響銷量。大型消費品企業則坐擁豐厚市場，即使大型超市與之議價，也沒有足夠籌碼，雙方最終多會默契漲價維持彼此利潤。

# 俄軍完全控制烏東戰略重鎮

烏克蘭軍隊周六（2月17日）撤出烏東城鎮阿夫傑耶夫卡，俄軍宣布完全控制該戰略重鎮。現時美國國會對烏援助陷入僵局，總統拜登周六歸咎共和黨控制的眾議院遲遲不批出對烏援助，是「荒謬且不道德」，拜登與烏克蘭總統澤連斯基通電話重申，有信心恢復對烏援助。

### 拜登向澤連斯基重申援烏

烏軍撤出阿夫傑耶夫卡後，拜登表示他與澤連斯基交談，「我告訴他，我相信國會會批出對烏援助，我將努力為他們（烏軍）提供所需的彈藥。」

拜登還稱，如果沒有美國的援助，他估計烏克蘭面對俄羅斯的持續進攻，還會失去領土或其他城鎮。白宮國家安全委員會發言人沃森也聲明稱，烏軍撤出阿夫傑耶夫卡是美國國會「不作為的代價」。

法新社報道，眾議院極右翼共和黨人一直拖延價值600億美元（約4,693億港元）對烏軍事援助，要求在相關預算案中，添加解決美墨邊境安全問題的措施。議長約翰遜警告稱，參議院雖通過價值950億美元（約7,431億港元）、涵蓋對烏克蘭和以色列軍援的預算案，但眾院不會為該預算案組織投票。



■烏克蘭軍人撤出阿夫傑耶夫卡。路透社

## 利用旅遊業帶動經濟復甦

剛踏入龍年，本港又添新玩藝，巨型懸浮紅心藝術裝置Chubby Hearts越洋來港於中環展出，成為市民和遊客農曆新年及情人節期間「打卡」熱點。東西文化薈萃一直是香港的獨特優勢，若能善加利用，舉辦更多具特色的國際藝術、時裝和娛樂盛事，既有利於香港打造新的旅遊城市形象，亦能抓住內地旅遊業強勁復甦所帶來的紅利，推動本地經濟復甦。



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

要知道，去年內地旅遊業迎來全面復甦。據中國旅遊研究院資料顯示，去年內地旅遊總人次達到驚人的54億人次，旅遊業總收入達到5.2萬億元，不但已恢復至疫情前的九成，且有持續增長的勢頭。各項數字都反映，內地旅遊業旺丁又旺財，內地各省市政府亦開始積極打造新景點，以及引入新的旅遊發展概念。香港亦應轉變思維，在設計新的特色旅遊路線、打卡景點的同時，進一步

改善整體遊客接待能力和服務質素。

旅遊業不僅能夠帶動本地的餐飲、交通、酒店和零售業，亦能提高城市的形象和各項產品的附加值，創造出更多的經濟收入。以哈爾濱為例，因「真誠寵客」旅遊業爆火後，不僅餐飲、酒店和零售業收益出現明顯增長，連帶滑雪裝備、攝影、服飾出租和洗浴等行業也在冬季出現爆發式增長，更甚至有遊客為了方便日後去哈爾濱遊玩，在當地買樓置業，令當地房價也出現輕微上漲。

由此可見，旅遊業對經濟的推動作用極大，若本港積極引入國際性的文化藝術、展覽和表演等盛事，不但可以吸引遊客訪港消費，也能帶動本地其他產業的生意，助力經濟復甦。此外，港府亦可研究與周邊地區政府和業界合作，協調推出「一程多站」主題旅遊，發揮大灣區內各個城市文化旅遊的協同效應，讓彼此旅遊資源起到互補和差異性作用，達到雙贏效果。

## 泰前總理他信假釋出獄返住所

泰國前總理他信周日（2月18日）假釋出獄。74歲的他信身穿長袖襯衫、戴着頸箍，和他的女兒乘車離開泰國警察醫院，回到位於曼谷的住所。現任總理賽塔稱未計劃與他信會晤，但願意聆聽其政治建議。

### 離開時戴頸箍右手有手托

泰國前總理他信一直服刑，位於



■他信戴着頸箍乘坐私家車，在親人陪同下從警察醫院回家。法新社

曼谷市中心的警察綜合醫院，清晨有車隊離開。他信被拍到在其中一架車上，見到他戴上醫療頸箍，以及右手有手托。他的兩個女兒，包括為泰黨黨魁貝東丹都在車上。傳媒稱他信當地時間清晨六時左右離開醫院，大約半個小時後返抵位於曼谷西部市郊的寓所，大閘掛上寫上「歡迎」的字句。貝東丹早一日亦在社交網站，上載家人準備慶祝他信回家的片段。

他信去年八月結束十五年的流亡生涯返國，隨即就捲入的貪腐案受審，判監8年，當時已經有分析稱他可能很快可以重獲自由。之後他信再獲泰王特赦，刑期減至一年。當局日前稱74歲的他信有嚴重疾病、年紀大，以及服刑最少六個月，符合假釋條件。賽塔被問到會否考慮邀請他信擔任顧問，他稱目前言之尚早。